

### 妄言「政治打壓」 傷害法治精神

警方昨日拘捕多人，包括「香港眾志」及社民連的成員，指控他們在去年11月6日中聯辦非法集結。「香港眾志」的黃之鋒聲稱，該次集會和平進行，警方突擊拘捕是為向4星期後司法覆核議員所屬的政團施壓，對公民抗命者進行政治清算。違法就要承擔法律後果，警方依法辦事，拘捕違法者天經地義。對警方的執法行動扣上「政治清算」、「政治打壓」的帽子，更與違法宣誓的司法覆核硬扯上關係，完全是強詞奪理、轉移視線、逃避罪責，更傷害了香港人尊崇的法治精神。

去年11月6日發生在中聯辦門外的非法行動中，一小撮極端激進分子打着龍獅旗及「港獨」橫幅，不少人更蒙面上陣，霸佔道路，更企圖衝擊中聯辦，多次與警方爆發激烈衝突，重演「佔中行動」、旺角騷亂暴力違法一幕，再次震驚全港。

多名參加此次非法集結、衝擊警方的滋事分子，包括「香港眾志」的林淳軒、林朗彥被警方拘捕，根本罪有應得。林淳軒、林朗彥是「學民思潮」的舊人，與黃之鋒沆瀣一氣，唯黃之鋒馬首是瞻，是大型街頭違法抗爭的常客，曾因參與「佔中行動」、「旺角騷亂」、反新界東北發展撥款示威而多次被捕及遭到檢控。衝擊中聯辦的違法暴力證據確鑿、影響惡劣，警方當然應將搞事者繩之以法，彰顯法治的權威，不容違法者逍遙法外，不讓香港淪為無法無天之地。如果這樣的暴力行為都算是和平集會，香港還有法治可言？

黃之鋒為包庇同黨，又施展顛倒是非、指鹿為馬的伎倆。黃之鋒對於自己及同黨的違法行為，一旦遇到政府的執法行動，就上綱上線抹黑為「政治打壓」。眾所周知，黃之鋒帶頭衝擊政府總部，揭起「佔中行動」的序幕。2015年中黃之鋒因此被控以「煽動他人參與非法集會」及「參與非法集會」的罪名。當時，黃之鋒就以「政治檢控」來譏諷警方檢控，為自己開脫。

如今，同黨干犯同樣罪行，黃之鋒又將違法暴力形容為「公民抗命」，把警方的拘捕抹黑為「政治清算」。謊話說得太多，已沒有人相信，只能讓人更加看清楚，黃之鋒及其同黨害怕受到法律懲罰，砌詞狡辯，美化違法暴力行為。

更可笑的是，此次的拘捕行動，與4名立法會議員違法宣誓面臨的司法覆核風馬牛不相及，雖然4人中的羅冠聰是「香港眾志」的成員。但黃之鋒竟然認為此次拘捕是對宣誓司法覆核施壓。這種說法更是對本港法庭、法治的最大侮辱。宣誓司法覆核已進入司法程序，香港司法獨立，法庭嚴格依照法律及法律精神處理案件，任何人不敢也不可能向法庭施壓。

終審法院首席法官馬道立日前在2016年法律年度開庭典禮演辭中，表示政府及所有政府人員均受法律約束，沒有任何特別團體、機構或人士可凌駕於法律之上。馬道立指出，看不到「一國兩制」有被侵蝕的情況，因為他感覺到香港大部分人都非常尊重法治，而法治便是基於司法獨立。黃之鋒一再攻擊警方的正常執法是「政治打壓」，是對香港法治的嚴重損害，更是對香港崇尚法治的核心價值的衝擊。

### 台灣當局渲染「大陸威脅論」別有用心

解放軍遼寧艦編隊編隊，在南海完成訓練後，昨日經過台灣海峽返回駐紮基地。台灣當局聲稱對此高度關注，對大陸軍方的正常訓練高調渲染。中國外交部副部長劉振民指出，台灣海峽是兩岸共享，也是國際水道，「遼寧號」往返台灣海峽非常正常，不會影響兩岸關係。遼寧艦編隊進行例行的訓練，途徑的亦是兩岸共享的國際水道，根本不值得大驚小怪、故作緊張。台灣當局炒作大陸軍事「恫嚇」，渲染「大陸威脅論」，只能反映蔡英文當局別有用心，企圖誇大其詞吸引國際注意，爭取外部勢力的撐腰。

看待遼寧艦編隊途徑台灣海峽一事，必須認清楚兩個基本的事實：一是台灣海峽是大陸與台灣共享的水域，也是國際水道，解放軍的艦艇路過實屬普通尋常；二是解放軍海軍近年在近海或西太平洋訓練，這些活動是正常例行，沒有對周邊安全造成任何威脅，更不會對兩岸關係有任何影響。美國國務院發言人日前亦表示，對符合國際法的自由航行權沒有異議。

去年蔡英文當局上台前後，大陸方面多次表明對台大政方針不會改變，堅持「九二共識」、反對「台獨」仍然是維護兩岸關係和平發展的政治基礎。兩岸應在此基礎上持續推進各領域的交流，深化兩岸經濟、社會的融合，增進同胞福祉。但是蔡英文當局拒不承認「九二共識」，動搖了兩岸關係和平發展的基礎，給兩岸關係正常發展帶來影響，損害了兩岸人民的根本利益。

對本次遼寧艦編隊的正常訓練，台灣當局大肆炒作，一些軍方人士甚至拋出什麼已擬定好的「戰敵」策略。這種不負責任的言論，不利台海局勢和平穩定。這些不恰當的臆測和狠話，將遼寧艦編隊的例行訓練描繪得驚心動魄，只會令台海局勢升溫。有分析認為，蔡英文當局的操演，可能是藉製造兩岸緊張，吸引外部勢力關注，給他們插手兩岸事務製造輿論，包括台灣當局可借此要求美國提升對台售武，對兩岸關係埋下更大隱患。但這樣做，只會損害台灣人民的利益。台灣的《中國時報》有文章就一針見血地指出，台灣原本已經不需要再擔憂什麼國際空間減少、大陸遊客減少、軍事威脅提升的問題，但民進黨重新執政後，這些原本不用擔心的問題都要擔心了。

兩岸同屬一個中國，兩岸人民都是炎黃子孫，沒人希望兩岸再起烽煙。蔡英文當局對大陸正常的軍事訓練草木皆兵、刻意渲染，在一定程度上反映其理屈詞窮的心態。其實，前路很清楚，只有回到「九二共識」、「一個中國」的根本原則上來，不搞各種形式的明獨暗獨，就能讓兩岸關係和平、和諧地發展。

# 港人盼賞國寶 憂政治化累事

## 展覽介紹建宮概念 同場派問卷收集民意



香港文匯報訊（記者 文森）西九管理局就興建香港故宮文化博物館，展開為期6周的公眾諮詢，昨日開始在中環展城館設展覽，早上陸續有市民到場參觀，有人力撐建故宮文化博物館，指建「小故宮」對港人有益，「欣賞故宮文物，可以讓市民更加認識中國歷史，原本只是個文化項目，現在卻被政治化！」有內地旅客羨慕香港能興建「小故宮」，籲港人珍惜這難能可貴的機會。



中環展城館昨日開始設展覽介紹西九故宮博物館。曾慶威攝

中環展城館地下的展覽擺放了12塊展板，介紹香港故宮文化博物館興建的概念、設計及鄰近的西九規劃發展圖等，又闡述北京故宮博物院與香港長期的合作歷程，並在場派發公眾諮詢活動的問卷，公眾可把問卷投到放置在展板中央的收集箱。

### 梁先生嘆政府難做

香港故宮文化博物館贏得市民的認同，退休人士梁先生昨特意來看展覽。他表示曾到北京及台灣的古宮，認為現今學校所教授的中國歷史不足，而「小故宮」展出珍貴的國寶能助港人了解國家。他認為，興建博物館僅為文化項目，現卻被扯上政治，慨嘆：「政府很難做事，每件事也要公開怎麼可能？而且這些對大家是有益的。」

律師孔慶碩表示，不知道當局正就興建博物館進行公眾諮詢，只是碰巧路過。他說，看完後對博物館有一個初步的概念，但期望展覽能提供更多資料。他支持興建計劃，認為多一個特色建築及地標能吸引更多旅客到訪香港。

### 內地客：珍惜機會

來自深圳的旅客夏小姐得悉香港有意興建故宮文化博物館後，認為是難得的機會，「香港是中國的一部分，

而故宮是中國文化的根基，香港當然要珍惜這個機會，不是每個城市也有機會的。」她估計，香港位處港口又是國際大都會，地理位置佔優，因而「跑出」。她期望「小故宮」能向各地旅客宣揚中國文化，自己日後也想來港參觀。

來自南京、來港就讀大學的吳同學則指，在建港建故宮文化博物館是件好事，能成為很好的媒介傳播文化。根據他的觀察，港人對中國內地的認識大多集中於廣東省地區或近代的歷史，其餘的範疇仍有待加強，「我說是來自南京，很多人也不知道南京在哪裡，非得說在上海旁邊才行。」

不過，有市民參觀展覽後稱感到失望，研究文化發展的伍生贊與興建故宮文化博物館，惟對博物館選址地點有保留，而公眾諮詢展覽的呈現方式亦略嫌沉悶，「本來故宮已經予人嚴肅的感覺，有部分的新一代或無歷史根基的人易抗拒，以這樣的展板呈現看上去更不吸引。」

海事博物館董事局成員、退休法官王式英也到場參觀。

他稱，興建故宮博物館不是不好，但不一定要在西九文化區，又稱是次展覽僅提供資料性內容並不足夠，「用香港人的錢，應該好好地做。」



展覽助市民進一步了解「小故宮」。曾慶威攝



梁先生稱，若每件事都公開諮詢，政府難以施政。曾慶威攝



深圳旅客夏小姐盼港珍惜建宮機會。曾慶威攝



內地生吳同學表示，港人對部分歷史知識不足。曾慶威攝

### 諮詢問卷7問題

1. 西九文化區管理局相信香港故宮文化博物館是一個重要的項目，它將為香港與西九帶來重大的裨益。請你就項目提出意見或建議。
2. 你認為香港故宮文化博物館應包含什麼設施？(例如：展覽廳、演講廳、教育活動室、工作坊、餐廳)
3. 你對未來香港故宮文化博物館的運作有什麼意見和提議？
4. 你期望在香港故宮文化博物館欣賞到哪些展覽和節目？
5. 希望香港故宮文化博物館推出什麼類型的學習活動？
6. 你對展覽內容相關的詮釋活動及工具(如語音導覽、數碼活動指南、流動應用程式等)有什麼建議？
7. 還有其他意見或建議嗎？

資料來源：西九文化區管理局

整理：高俊威

## 足不出港 飽覽文物



特稿

西九管理局舉辦的「香港故宮文化博物館——公眾諮詢及展覽」，簡介故宮文化博物館的背後設計理念、與北京故宮博物院合作備忘錄及模擬的設施藍圖等，並解釋故宮館的由來，指出落成後港人不用離港即能近距離接觸文物。

北京故宮收藏逾180萬件繪畫、陶瓷、書法和歷代皇家珍品，惟每次可展示給公眾的只佔整體的0.6%。即使親身到北京故宮也難以盡覽國寶文物。不過，根據西九文化區管理局與故宮博物院去年簽署的合作備忘錄，香港故宮文化博物館將可長期借用故宮的珍貴藏品。

### 設計糅合傳統現代

展覽資料顯示，故宮文化博物館的設計糅合現代化香港與中國傳統文化特色，以現代建築設計手法體現傳統中國視藝、傳統中國空間及當代香港都市文化。局方的藍圖顯示，該館總樓面面積達30,000平方米，設多個展覽廳、演講廳、教育活動室、工作室及儲存庫等。

展覽廳除了展出書畫、陶瓷及宮廷物品外，還會展示北京故宮博物院建築進行的保育和修繕工程。另一個展廳則融合科技，利用多媒體技術展示故宮博物院的建築特色及藏品。此外，故宮文化博物館將定期舉辦3個月至6個月不等的歷史及藝術專題展覽。

較為特別的是，香港故宮文化博物館特別設有展品環境適應室及展覽準備室，分別用以過渡之用，讓文物適應新的貯存或展示環境，以及文物展出前作拆封及檢查之地。

■記者 文森

## 諮詢無前設 意見「任你講」

西九文化區管理局就興建香港故宮文化博物館，昨日起展開為期6個星期的公眾諮詢，董事局成員馬達國表示，今次諮詢容許市民表達任何意見，直言「意見可以係天馬行空」，期望能做到一盡善盡美。他相信，項目不需花太多資源做資料搜集及採購，並會接受捐贈，成本效益相信很高。同樣是董事局成員的靳康強稱，歡迎公眾在沒有前設下就博物館提出任何意見，包括反對興建西九故宮文化博物館。

### 指西九董事整體同意委聘

多名西九管理局董事局成員昨日出席電台節目時，回應爭論多日的香港故宮文化博物館事件。成員之一、立法會體育、演藝、文化及出版界議員馬達國表示，關注興建博物館的保密要求，認為今次若不保密，有關興建或會延後，理解和接受董事局的決定。

他續說，在去年11月的董事局會議上，曾聽取主席林鄭月娥的推薦，會上雖然沒有詳細討論委聘安排，但成員整體上也同意委聘。他又指，董事局不能每日開會，需要主席領導管理團隊執行事務。

就有傳媒指稱西區警署於去年活化工程期間，有石屎外牆突然倒塌，而建築師嚴迅奇是該項目的認可人士，馬達國回應指，會上沒有相關資料，又認為嚴迅奇最重要的任務是在設計方面，而他熟悉西九發展及有相關設計經驗，認為他是適當人選。

馬達國又指，他在董事局做了7年成員，認為今次項目是「有啲興奮同意外」。

董事局成員之一的靳康強稱，前日記者會公佈的資料很詳盡，相信林鄭月娥不是有心隱瞞興建博物館一事，認為是要與北京故宮合作才需要保密。他續稱，林鄭月娥早前表明要考慮競逐下屆特首，也預料到今次博物館一事會遇到很多反對聲音。不過他不明白為何有人要求公開當局與嚴迅奇的合約內容，直言「有關商業合作應該要保密」，也期望公眾在沒有前設下提交意見。

### 葉傲冬批陳淑莊「鑽空」刁難

身兼油尖旺區議員及董事局成員的葉傲冬稱，今次諮詢是希望收集到市民對博物館的意見，包括正反意見。他認為，博物館將會是西九的亮點項目，能吸引各地遊客感受圍城，幫助世界更認識西九。

他批評，公民黨立法會議員陳淑莊在當局不斷解釋後，仍繼續「鑽空子」提出其他要求，強調西九有不少項目均授權予林鄭月娥進行前期工作，而當局公開的文本也有足夠資料令公眾了解董事局的決定，直言「如果到呢刻，公眾仲有疑慮，都唔知點解畫」。

■記者 尹妮